



“一线一岸”将成宿迁新的靓丽风景线

城市品质提升，也维护了南水北调生态环境安全与骆马湖的优质生态资源

如果说水是一座城市的灵魂，那宿迁无疑是幸运的、幸福的。宿迁依水而建，缘水而兴，因水而美。被誉为黄金水道的京杭运河如同一条柔美的丝带，荡漾在宿迁中心城区；碧波荡漾的骆马湖以优质的水资源及丰厚富饶的产出，成为宿迁中心城区的一颗明珠。但近年来，京杭运河宿迁城区段、骆马湖东岸，存在诸多与水环境保护、生态建设发展、市民美好生活需求相矛盾的问题，不仅存在大量的“僵尸船”、生活居家船，也出现了大量的违章建筑，严重破坏周边环境。

为改善京杭运河宿迁城区段沿线及骆马湖东岸的生态环境，进一步提升宿迁中心城市的品质，并切实维护南水北调生态环境安全与骆马湖的优质生态资源，宿迁紧紧围绕生态经济示范区和“江苏生态大公园”建设的发展目标，自今年5月起，全面启动“一线一岸”环境综合整治活动。“一线”即京杭运河宿迁城区段通湖大桥至洋北大桥，约25.6公里（后延伸至36公里）；“一岸”即骆马湖东岸通湖大桥至嶂山闸，约18.5公里。目前整治工作已基本结束，成效显著，宿迁的“一线一岸”必将成为城市新的靓丽风景线！

现代快报+/ZAKER南京记者 杨亦文 文/摄



宿城区交通局副局长张海燕介绍整治情况



水清岸绿的宿迁中运河



整治后的湖滨新区更漂亮了 刘登书 摄

明知是“亏本买卖” 渔民为何仍积极配合整治？

今年5月，骆马湖封湖禁渔期还没结束，家住市湖滨新区晓店镇周庄居委会的曹礼成就开始忙搬家，他要把船上的杂物搬到岸上的家中。“这些杂物原本都放在水泥船上，现在船要拆解了，村组干部一起帮我把东西搬回家。”曹礼成告诉快报记者。晓店镇拥有骆马湖水域110平方公里，沿湖涉及峰山、周庄、湖滨、新站、王沟、洋河滩等6个村居，这里近一半村民傍水而居、依水而生，船是他们生活中必不可少的一部分。但近年来，由于一些水上餐饮船、“僵尸船”、渔船和旅游船等长期无序停靠，造成湖区生态环境的破坏。为了响应全市“一岸一线”环境综合整治工作的号召，晓店镇对骆马湖沿岸乱停乱放的船只进行全面整治拆除。

“我这个水泥船大概180吨，是

‘老伙计’了，虽然不住里面，但它就跟家一样。”送完最后一趟物品，曹礼成看着空荡荡的大船，显得有些不舍，“根据补偿标准，每吨30块钱，肯定是亏本的，但我还是响应号召，签了拆解同意书。”

“我们家世世代代以打渔为生，靠水吃水，只有湖水越来越干净，我们渔民才越来越有盼头。”周庄居委会渔民宋贤乡告诉记者，“比如3年前，骆马湖全面禁止采砂后，鱼不仅变大变多了，而且味道也更鲜美，产量和销量都明显上升。”记者了解到，宋贤乡家一共7口人，目前仍然过着“水上漂”的生活。此次整治中，他的居家船也是拆解对象。“还好镇上给我们安排了临时住房，‘上岸’后我打算利用封湖期学一门技术，做些零工补贴家用。”对于新生活，宋贤乡充满了期待。

整治后环境更加优美 吸引更多人前来观光旅游

湖滨新区是这次“一线一岸”环境综合整治提升行动的重点区域，实施范围包括：京杭运河通湖大桥至宿迁船闸北岸6.4公里、骆马湖东岸通湖大桥至嶂山闸18.5公里。整治内容包括：清理餐饮船、“僵尸船”、拆除违章建筑、拆解水上龙门吊、清理垃圾和种植养殖、提升堤岸环境、取缔露天烧烤、保护骆马湖水源地等。

据具体分管此项工作的晓店镇副镇长邵国栋介绍，截至目前，湖滨新区京杭运河沿线及骆马湖东岸整治范围内共有各类废旧船舶336艘（其中需拆除256艘、拖移至距湖岸3公里外80艘）、水上龙门吊2座、违章建筑66处4264平方米、围网养殖31219.46亩、露天烧烤48处、实施环湖污水管网改建工程4.5公里、迁建洋河滩鱼市

并提档改造洋河滩避风港，目前已经累计投资约1.7亿元。

“骆马湖是宿迁人的母亲湖，更是‘生命线’。湖区生态环境整治，渔民们是最直接的受益者。我们每天下午5点召开现场推进会，既是自我加压的动员会，又是疑难问题的会办会，各个行政单位要现场晒晒当天的成绩，比着干，赛着干，确保拆除速度再加快，拆除力度再增强。”晓店镇镇长张国华说。

从沿湖生态修复、沿湖环境整治、水源地保护，到核心区禁养、“一线一岸”环境综合治理……骆马湖的生态环境逐渐改善，水源质量日益提高，生态红利不断凸显，不仅越来越多的渔民告别“水上漂”的生活，优美的环境更是吸引了越来越多的外地游客前来观光旅游。

宿城区主动加压 整治岸线达36公里

据统计，此次“一线一岸”环境综合整治，宿城区承担的工作量占80%左右。整治的效果如何，主要看宿城区的工作成效怎么样。“不仅如此，我们在市里给的任务上还主动加压。市里给我们的任务是运河沿线25.6公里，考虑到实际情况，我们主动向两头延伸，上游延伸到皂河境内，下游延伸至郑楼境内，这样一来，我们需要整治的岸线就达到36公里！”宿城区交通局副局长张海燕介绍说，“主要涉及支口街道、河滨街道、幸福街道、项里街道、洋北镇等5个乡镇街道、18个村居、3万户人家11万人口。”

为全力推进整治工作，宿城区成立了京杭运河宿城段沿线环境综合整治工作指挥部，下设“一办十组”，直接负责综合整治的组织推进工作。沿线相关乡镇街道利用近10天时间完成底数排查，并以此为依据开展整治工作，每日汇报工作动态，定期通报工作进展，逐户进行销号式管理。

截至8月23日，15家非法码头、46家砂场，897户住宅类违建，36家船厂、5个搅拌站，46条居家船、23条僵尸船，72个养殖场，其他类78个，共计1176处、184万平方米全部拆除完毕，提前完成整治目标。

帮忙搬家、找工作 整治中体现民生情怀

湖滨新区晓店镇洋河滩村70多岁的李树田老两口、84岁的庄爱民老两口，一直住在渔船上，虽然家中孩子岸上有房子，但面积小、楼层高，老人居住十分不便。考虑到实际困难，征得老人的同意后，洋河滩村干部就把老居委会办公室的房子收拾出来，请四位老人搬了进去。

周庄村村民仇传录患有脑血栓，一家五口全住在船上，非常贫困。当地村委会不仅帮他协调了住房，为了让他们家住得舒服舒心，还出资对房子进行了简单的装修。

张海燕告诉现代快报记者，在环境综合整治工作中，宿城区一直将“民生情怀”放在前头，“我们始终用心、用情地做好业主思想工作、做好业主的再就业工作。区里的主要领导也要求人社、民政、住建等部门提前介入，主动对接、了解群众的需要、困难，积极帮助解决好群众的各项困难问题，对困难五保户要安排民政局共同协商考虑集中供养问题，对转型群体安排人社局提前介入提供就业岗位确保不失业。”